

Консультации



На вопросы отвечает **Елена Леонидовна Болотова**, профессор кафедры управления образовательными системами ФПКиППРО МПГУ, академик МАНПО, доктор педагогических наук

? По требованиям СанПин 2.4.2.2821-10 обучение в 1 классе должно осуществляться с использованием «ступенчатого» режима. Какими нормативными документами должна руководствоваться школа, и как правильно учителю заполнять журнал, чтобы и фактическая нагрузка учителя (17 недельных часов) была отработана, и программа обучения учащихся, предусмотренная федеральными нормами (33 учебные недели), была выполнена?

Анна

При ступенчатом режиме (всего два месяца) уроки по 35 минут и по 3 урока в день, далее по нормам каждый день может быть по 4 урока. Следовательно, так Вы и будете заполнять журнал. В данной ситуации Вам следует обращаться за разъяснениями к завучу, так как это рабочие моменты и специально в нормативных актах они не прописываются.

Программу всегда можно пройти за счёт интенсификации образовательной технологии, которой пользуется учитель. Годовое количество часов в 1 классе не должно превышать требования СанПиН 2.4.2.2821-10. Согласно Приказу Минобразования РФ от

09.03.2004 № 1312 в первом классе осваивается только федеральный компонент учебного плана, который составляет 660 часов в год. Продолжительность учебного года в 1 классе составляет 33 недели, т.е. 231 календарный день.

В Постановлении Правительства РФ от 19.03.2001 № 196 «Об утверждении Типового положения об общеобразовательном учреждении» указано, что все учащиеся должны иметь каникулы не менее 30 календарных дней, летом — не менее 8 недель. Для учащихся в первом классе устанавливаются в течение года дополнительные недельные каникулы.

Таким образом, каникулы первоклассников составляют 37 дней в году (5 недель и ещё 2 дня). Каникулы можно устанавливать на период выходных и праздничных нерабочих дней. Учебный процесс в 1 классе потребует $231 - 37 = 194$ календарных дня.

Примерный расчёт учебных часов может быть таким: сентябрь

и октябрь составляют 61 календарный день, из которых, в этом учебном году у первоклассников 43 дня — учебные, что составляет $(43 \times 3 \text{ час} =) 129$ учебных часов.

Остальной учебный период проходит в течение $(194 - 43 =) 151$ календарного дня. В эти дни учебный процесс осуществляется по 4 часа в день. Следовательно, за 151 день можно реализовать учебную программу в объёме 604 часа. Это гораздо больше того, что потребуется реально $(660 - 129 =) 531$ учебный час), что может привести к сокращению продолжительности учебного года.

Таким образом, остаётся правильно спланировать каникулярный период, и необходимое количество часов можно реализовать в установленном законодательством время.

? Обязана ли администрация школы знакомить родителей учащихся с приказами по школе?

Нина Ивановна

Нет, не обязана. Приказы могут выпускаться трёх видов: по личному составу

работников, по учащимся, по производственной деятельности. До сведения родителей могут быть доведены те приказы, которые имеют общий и общеобязательный характер, например, о режиме учебного процесса, о приёме в первый (десятый) класс и т.п. Перечень приказов, который администрация может доводить до сведения всех родителей, образовательное учреждение определяет самостоятельно. В данном случае важно не нарушать требования Федерального закона № 152-ФЗ «О персональных данных».

? По новым стандартам на внеучебную деятельность отводится 10 часов. Работа учителем начальных классов более 30 лет. При распределении нагрузки мне из этих 10 часов дали только час кружковой работы, а остальные 9 часов распределили по другим учителям. Насколько это правомерно? Как должны распределяться эти часы? И ещё один вопрос: как должны оплачиваться эти часы? Как кружок или как учебный час?

Галина

Нарушений здесь нет. Учебную нагрузку учителям распределяет директор школы в соответствии с локальными актами школы. Отметим, что учителя начальных классов — это единственные учителя, досрочное назначение пенсии которым не зависит от объёма выполняемой ими учебной нагрузки. Исходя из этого руководитель, в первую очередь, устанавливает учебную нагрузку тем учителям, для которых выполнение нормы рабочего времени обязательно. Помимо этого могут влиять такие факторы, как повышение квалификации специалиста в рамках новых ФГОС,

квалификационная категория по результатам аттестации, состояние здоровья специалиста и т.д. Оплата учебной нагрузки определяется тарификацией. Если все часы протарифицированы по ставке учителя, то оплата будет определяться этой должностью. Однако надо помнить, что в условиях НСОТ сам коллектив определяет форму и виды оплаты педагогам.

? Я директор школы. Пришло письмо за подписью начальника отдела полиции — предоставить инспектору ПДН списки всех учеников (дата рождения, адрес проживания, Ф.И.О. родителя, место их работы, телефоны, списки опекаемых, списки кружков и т.п.) для профилактики правонарушений. Должна ли школа давать эту информацию? Вряд ли родителям хочется, чтобы вся информация про их семью находилась в полиции, если никаких правонарушений не было. Как правильно сформулировать ответ?

Наталья Владимировна

В соответствии с п. 2 ст. 8 Федерального закона от 24.06.1999 № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» учреждения системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних могут иметь информацию только о месте жительства или месте пребывания родителей и их детей, если эти дети помещены в учреждение системы профилактики безнадзорности и правонарушений в результате правонарушения. При отсутствии сведений о родителях или

иных законных представителях уведомление о факте правонарушения, совершённого несовершеннолетним в течение трёх суток с момента помещения его в учреждение системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, направляется в орган опеки и попечительства по его последнему месту жительства.

Таким образом, закон, в рамках которого осуществляют свою деятельность инспекторы ПДН, не обязывает образовательные учреждения сообщать персональные данные всех учащихся и их родителей.

В ст. 5 указанного закона определены категории несовершеннолетних, в отношении которых инспекторы ПДН проводят индивидуальную профилактическую работу. К ним относят:

- 1) безнадзорных или беспризорных;
- 2) занимающихся бродяжничеством или попрошайничеством;
- 3) содержащихся в социально-реабилитационных центрах для несовершеннолетних, социальных приютах, центрах помощи детям, оставшимся без попечения родителей, специальных учебно-воспитательных и других учреждениях для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной помощи и (или) реабилитации;
- 4) употребляющих наркотические средства или психотропные вещества без назначения врача либо употребляющих



одурманивающие вещества, алкогольную и спиртосодержащую продукцию, пиво и напитки, изготавливаемые на его основе;

5) совершивших правонарушение, повлекшее применение меры административного взыскания;

6) совершивших правонарушение до достижения возраста, с которого наступает административная ответственность;

7) освобождённых от уголовной ответственности вследствие акта об амнистии или в связи с изменением обстановки, а также в случаях, когда признано, что исправление несовершеннолетнего может быть достигнуто путём применения принудительных мер воспитательного воздействия;

8) совершивших общественно опасное деяние и не подлежащих уголовной ответственности в связи с недостижением возраста, с которого наступает уголовная ответственность, или вследствие отставания в психическом развитии, не связанного с психическим расстройством;

9) обвиняемых или подозреваемых в совершении преступлений, в отношении которых избраны меры пресечения, не связанные с заключением под стражу;

10) условно-досрочно освобождённых от отбывания наказания, освобождённых от наказания вследствие акта об амнистии или в связи с помилованием;

11) получивших отсрочку отбывания наказания или отсрочку исполнения приговора;

12) освобождённых из учреждений уголовно-исполнительной системы, вернувшихся из специальных учебно-воспитательных учреждений закрытого типа, если они в период пребывания в указанных учреждениях допускали нарушения режима, совершали противоправные деяния и (или) после освобождения (выпуска) находятся в социально опасном положении и (или) нуждаются в социальной помощи и (или) реабилитации;

13) осуждённых за совершение преступления небольшой или средней тяжести и освобождённых судом от наказания с применением принудительных мер воспитательного воздействия;

14) осуждённых условно, осуждённых к обязательным работам, исправительным работам или иным мерам наказания, не связанным с лишением свободы.

Таким образом, именно в отношении этих несовершеннолетних школа может предоставлять необходимую информацию.

Однако, согласно статье 7 Федерального закона «О персональных данных» № 152-ФЗ операторы (например, школа) и иные лица, получившие доступ к персональным данным, обязаны не раскрывать третьим лицам и не распространять персональные данные **без согласия субъекта персональных данных**.

Таким образом, школа должна получить согласие на обработ-

ку персональных данных от каждого родителя. В этом согласии должно быть указано, каким третьим лицам, с какой целью и в каком объёме передаются персональные данные об учащихся и их родителях. В таком случае школа должна иметь соответствующую информацию от начальника отдела полиции. Если начальник отдела полиции отказывается предоставить такую информацию, то школа имеет право обратиться в прокуратуру с заявлением о проверке законности подобного запроса из отдела полиции.

Полномочия работников подразделений по делам несовершеннолетних при органах внутренних дел указаны в Приказе МВД РФ от 26.05.2000 № 569 «Об утверждении Инструкции по организации работы подразделений по делам несовершеннолетних органов внутренних дел». В документе определён исчерпывающий перечень сведений, которые образовательное учреждение может предоставить в инспекцию ПДН.

Например, анкетные данные запрашиваются только в отношении учащихся, состоящих на учёте ПДН, и их родителей. Остальные сведения об образовательном учреждении, в том числе Список общественных объединений (родительский комитет, совет профилактики, попечительский совет) с указанием наименования формирования и данных его руководителя и Список кружков и секций (платных/бесплатных) с указанием режима работы, сведений

о руководителях, количества занимающихся, в том числе детей «группы риска», подаются в обобщённом обезличенном виде.

Таким образом, письмо начальника отдела полиции должно содержать ссылку на нормативный акт, в соответствии с которым запрашивается информация, а также цель получения персональных данных учеников и их родителей.

Отметим, что органы власти субъекта РФ могут издавать нормативные правовые акты по вопросам профилактики правонарушений несовершеннолетних. Например, в ст. 10 Закона г. Москвы от 07.04.1999 № 16

«О профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в городе Москве» указано, что руководители образовательных учреждений не позднее чем через 1 месяц после начала учебного года обязаны направлять в соответствующие комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав во внутригородском муниципальном образовании графики загрузки спортивных и актовых залов вверенных им учебных заведений в вечернее время, выходные и праздничные дни.

Таким образом, речь не идёт о персональных данных учащихся и их родителях.

КОНСУЛЬТАЦИИ

? Подскажите, пожалуйста, может ли вести классное руководство воспитатель ГПД (по трудовой книжке), кроме того имеющий в нагрузке преподавательские часы в начальной школе?

Екатерина

Может.

? Здравствуйте, хотелось бы узнать, сколько уроков в день у детей в 5 классе, школа обычная, и класс тоже без углублённого изучения.

Наталья Александровна

Согласно СанПиН 2.4.2.2821-10 в 5 классе должно быть не более 6 уроков в день (см. пункт 10.4 указанного документа). **НО**



На вопросы отвечает **Сергей Борисович Хмельков**, заместитель заведующего правовым отделом аппарата Профсоюза работников народного образования и науки РФ

? Кто не допускается к педагогической деятельности?

В соответствии со статьёй 331 Трудового кодекса РФ к педагогической деятельности не допускаются лица:

- лишённые права заниматься педагогической деятельностью в соответствии с вступившим в законную силу приговором суда;

- имеющие или имевшие судимость, подвергающиеся или подвергавшиеся уголовному преследованию (за исключением лиц, уголовное преследование в отношении которых прекращено по реабилитирующим основаниям) за преступления против жизни и здоровья, свободы, чести и достоинства личности (за исключением незаконного помещения в психиатрический стационар, клеветы и оскорбления), по-

ловой неприкосновенности и половой свободы личности, против семьи и несовершеннолетних, здоровья населения и общественной нравственности, основ конституционного строя и безопасности государства, а также против общественной безопасности;

- имеющие неснятую или непогашенную судимость за умышленные тяжкие и особо тяжкие преступления;